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Euclid (300 BC)

Npotaoig¢'. [6]

Eav tplywvou ai duo ywviat ioat aAAnAaic
wotv, Kai al Uno tac¢ ioac¢ ywvialg untoteivouoal
nAevpai ioat aAAnAaic Eoovral.

"EoTw Tplywvov to ABI lonv €xov trv UTO ABI ywviav
Th UTO AMB ywvia- Aéyw, OTL kol mMAeupd | AB mAeupd B4 v [
T Al €otwv lon. El yap avioog €otv N AB i) AT, 1 €tépa a0TWV pellwv €0Tiv. E0Tw
ueilwv f AB, kal ddpnprnobw ano thg peilovog tfig AB tfj €Aattovi TH Al lon 1 AB,
Kol EmelevxOw 1 Al.’Emtel oOv ion €otiv | AB Tij Al kowvr) 6€ ) BI, Vo &n at AB, Bl
Suo talic Arl, B loal eiolv ekatépa EKATEPQ, KAl ywvia | OO ABIM ywvia th UTto ArB
gotwv lon- Baoig apa i Al Baoel th AB lon €otiv, kail 1o ABI tpiywvov t@ ArB
tva(bvw loov €otal, TO EAacoov T® ueiZOVL E’)rtsp atormov: oUK apa é’LVLoéq €0TLV N
AB T Al Lon apa Eav apa TPplywvou ai duo ywvial LOOLL aMn)\an wolv, Kat at UTto
TaC oo ywviog umoteivouoatl mAeupat loat AGAAAAALS EcovTaL: OTEP £6g1 O€etéal.




Proposition 6
If in a triangle two angles equal one another,
then the sides opposite the equal angles also
equal one another.

Let ABC be a triangle having the angle ABC
equal to the angle ACB.
| say that the side AB also equals the side AC.
If AB does not equal AC, then one of them is greater.
Let AB be greater. Cut off DB from AB the greater equ

Since DB equals AC, and BC is common, therefore the two sides DB and BC equal
the two sides AC and CB respectively, and the angle DBC equals the angle ACB.
Therefore the base DC equals the base AB, and the triangle DBC equals the triangle
ACB, the less equals the greater, which is absurd. Therefore AB is not unequal to
AC, it therefore equals it.

Therefore if in a triangle two angles equal one another, then the sides opposite the
equal angles also equal one another.




Al Khwarizmi (830)
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the first quadrate, which is the square, and thetwo
quadrangles on its sides, which are the ten roows, make
together thirty-nine. In order to complete the great
quadrate, there wants only a square of five maltiplicd
hy five, or twenty-five, This we add to thirty-nine, in
order Lo cumplete the great square S H.  ‘The sum is”
sixey-four.  We exiract its root, eight, which iz ane of
the sidss of the great quadrangle. By subtracting from
this the same quantity which we liave before nddeg,
namely Gve, we obtain three asthe remainder. Thisix
the side of the quadrungle A B, which represents the
squave; it is the root of this square, and the square
itself is nine. This is the figure ;—
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Demonstration of the Case: * a Square and twoesiy-one
Drirhems are egual i ten Roots "%

We represent the squure by a quadrate A D, the
length of whase side we do not know. o this we joina
paraliclogram, the breadth of which is equat to one of
the sides of the quadeate & D, such as the side H N.
This paralellogram is HB. The length of the two



Robert Recorde (1557)

| 4.22 =115 §====7 1.4,

14x+15=71

Farste ligning i symbolsprak



Wiles 1994

PROPOSITION 1.5.

Hier (Qp, W) Yo (Xni);
Hie(QpVin) = ¢y (Yni):

Proof. This can be checked by dualizing the sequence

0 — HSItr(Qp’ WA") = Hée(QP’ W)‘")
— ker: {HY(Qp, Wan/(Wan)®) — HY(QE™, Win/(Wan)},

where HL.(Qp, Win) = ker : HY(Qp, Wan) — HH(Q,, Win/(Win)?). The
first term is orthogonal to ker : H(Qp, Win) = H'(Qp, Wia/(W3a)'). By the
naturality of the cup product pairing with respect to quotients and subgroups
the claim then reduces to the well known fact that under the cup product
pairing

HY(Qp, pyn) X H'(Qp, Z/p") — Z/p"
the orthogonal complement of the unramified homomorphisms is the image of

the units ZX/(Z))?" — H'(Qp, #pn). The proof for Vyn is essentially the
same. O



Sinus (1996)
=1-1+v¥2:-1+¥5:-1+v10:1+N17-1=119

P4 figuren til hoyre pa forrige side har vi delt intervallet [0, 5] iti like store
og tegnet rektangler som ndr opp til grafen. Arealet av disse ti rektanglene gir
bedre tilnerming til arealet under grafen til f. Hvert rektangel far bredden Ax,

R = {115
10

Heyden av rektanglene blir f(0), f(0,5), f(1) osv. Rektangelet lengst til
har heyden f(4,5). Arealet 4,y av de ti rektanglene er

Ao = f(0) - Ax + £(0,5) - Ax + . . .+f(4,5) - Ax
~1-05+1,12-0,5+...+461:05~129

Denne summen kan vi skrive ved hjelp av sumsymbolet 2.

10
Ay = S f(x;) Ax

i=1
der x; = (i — 1)Ax.
Hvis vi deler omradet i n rektangler, blir bredden av hvert rektangel

v =

n



Hva leser vi i matematikk?

Et tall

Et utrykk

En likning

En formel

Et oppsatt regnestykke

En tekstoppgave

En utledning

En I@sning

Et resonnement/argument/bevis



Hva er spesielt i matematikk?

* Tegn og symboler erstatter ord
* Hele setninger formuleres i symbolsprak

Vi leser tegnene som vanlige ord med en
bestemt betydning.

Vi leser formler og likninger som fullstendige
setninger.



Formelen for arealet til en sirkel
A=TTr?2

Leses: A er lik Tt ganger r i andre

og betyr:  Arealet til en sirkel med radius r
er lik t ganger r i andre potens



Einstein’s formel

E=mc?
Leses: E erlikmciandre
og betyr: Energien er lik massen ganger kvadratet av

lyshastigheten



Regnestykker

3+5=8
Leses: tre pluss fem er lik atte

4-(5-2)=
Leses: fire minus, parantes, fem minus to,
parantes slutt, er lik



Bestemte og ubestemte uttrykk

(52-31):3

Leses: Parantes, femtito minus trettien,
parantes slutt, delt pa tre

3x+11

Leses:  Tre ganger X pluss elleve



Rett lesing

* er en forutsetning for forstaelse

e erstatter hvert tegn og symbol med ett eller
flere ord

* viser den logiske sammenhengen mellom
tegnene



En pastand om likhet

32-11=14+7
Leses: Trettito minus elleve er lik fjorten pluss
Syv (Sant)
31+12=42
Leses: Trettien pluss tolv er lik fgrtito

(Usant)



Likninger (apne pastander)

3x-53=16
Leses: Tre ganger x minus femtitre er lik seksten

3X-4=x+5
Leses: Tre ganger x minus 4 er lik x pluss 5

For hver verdi av x blir likningen en pastand om
likhet



Likningslgsing

* La oss lese en fgring/lgsning av en likning

e Kan lesingen gi mening til feringen?
* Den forklarer hvordan lgsningen er funnet.



A Igse en likning (utfyllende fgring)

En Igsning til en likning er en verdi (for x) som gjor
likningen sann.

Las likningen: 3x-4=x+5
Vi finner en lgsning steg for steg.
Trekker fra like mye pa hver side:

3X-4-X=x+5-x
og far 2x-4=5



Likningen: 3x-4=x+5
Fortsettelse. 2x-4=5

Legger til like mye pa hver side

2X-4+4=5+4
og far 2x=9
Deler med like mye pa hver side
og far x=9/2

Hver ny likning har samme lgsning som den likningen vi
startet med.

Spesielt gir den siste likningen lgsningen!



Setter prgve

For likningen 3x-4=x+5 med x=9/2.
Venstre siden er 3(9/2)-4=27/2-8/2=19/2
Hoyre sidener  9/2+5=9/2+10/2=19/2

De to sidene har samme verdi, sa x=9/2
l@ser likningen.



A lgse en likning -normal fgring

(matematikk som tekst)

Las likningen: 3x-4 = x+5
3X-4-X = X+5-X
2x-4 =5
2x-4+4 = 5+4
2x=9
Xx=9/2

Prgve: Venstre side 3(9/2)-4 = 19/2
Hgyre side 9/2+5=19/2

x=9/2 er en Igsning til likningen



Lesing som grunnleggende ferdighet |
matematikk

Fra laereplanen:

* A kunne lese i matematikk inneber 3 tolke og
dra nytte av tekstar med matematisk innhald
og med innhald fra daglegliv og yrkesliv. Slike
tekstar kan innehalde matematiske uttrykk,

diagram, tabellar, symbol, formlar og logiske
resonnement.



Matematikk som tekst

| stedet for a snakke om tekster med
matematisk innhold

har jeg beskrevet matematikk som tekst

Og mener at dette er en forutsetning for a
kunne lese og forsta matematisk innhold i andre

tekster.



A kunne lese matematikk som tekst

er for meg en grunnleggende ferdighet, som er
helt sentral i matematikkundervisningen.



De andre ferdighetene

A kunne uttrykke seg muntlig og skriftlig i
matematikk handler ogsa helt grunnleggende
om a uttrykke matematikk som tekst.



Matematikk utenfor klasserommet

Vi mgter matematikk i
tall, formler, tabeller, figurer og diagrammer

ofte som del av en st@rre tekst.

For a forsta matematikken i teksten ma en
kunne lese matematikken som tekst.



Takk for oppmerksomheten



